

I. 重點複習

一、以西結書

*導言：以西結書與以賽亞書及耶利米書有共同的文學架構：

1. 開始為一連串的神諭，主要針對先知本身所處的時代，宣告對那時代的審判；
 2. 對外邦審判的神諭；
 3. 終結為預言遙遠未來的祝福。[參 21 世紀舊約導論 p.395]
- 這樣的特色可從下列大綱看到。

*大綱

主題	
神榮顯現	A. 以西結蒙召作先知(1-3 章)
審判- 神榮離開	B. 耶路撒冷必遭報應—亡國前的信息(I) (4-24 章)
	1. 審判之速臨—審判之因由(4-11 章)
	2. 審判之必臨—審判之表明(12-19 章)
	3. 審判之應臨—審判之對象(20-24 章) 刀的信息-兩姊妹的比喻-燒熱鍋及以西結妻死的預兆
	C. 猶大鄰近七國必遭報應—亡國時的信息(IIa) (25-32 章) 亞捫-摩押-以東-非利士-推羅-西頓-埃及
復興- 神榮歸回	D. 被擄餘民自巴比倫歸回的預言(IIb) (33-39 章) *守望者的呼召(33) *真假牧者(34) *懲罰以東與復興以色列(35-36) *枯骨的異象與兩杖的象徵 (37) *歌革的審判(38-39)
	E. 以色列聖殿必得重建的異象(III) —亡國後的信息 (40-48 章) 新聖殿(40-43)、新敬拜(44-46)、新地界(47-48)

二、重點內容(結 20-39 章)

(一)審判應臨—公義的審判(20-24 章)[被擄後第七年的信息]

*有關上帝對耶路撒冷審判的信息[參舊約概論 p.280]

審判應臨	經文	信息/六比喻/行動	意義
一個反叛的歷史	20:1-44	以色列人悖逆的歷史	數算以色列過去及現在的悖逆，他們離棄上帝拜偶像，故審判必臨
一首悽慘的輓歌	20:45-21:32	1. 南方樹林，火燒不滅 2. 刀已出鞘磨亮，不收回	上帝審判如烈火利刀臨到，這是巴比倫的刀，已在叉路上
一篇嚴厲的信息	22 章	3. 是熔爐中的渣滓，因耶路撒冷是流人血的城	罪行罄竹難書，滅亡是罪有應得，雖經烈火融化，仍煉不出純銀
一個淫亂的國家	23 章	4. 阿荷拉及阿荷利巴的放縱行淫，背道不忠	上帝的審判是公義的，因他們不論在宗教及政治都是墮落
一幅悲慘的圖畫	24 章	5. 肉在生鏽的熱鍋中 6. 先知妻被取去不得哀哭	上帝雖潔淨他們，罪污卻難除，審判難免；所愛的聖殿被毀欲哭無淚

***耶和華的刀(21:1-27)**

***背景：**在數算以色列過去及現在的悖逆的歷史後(20章)，上帝用六個比喻說明上帝的審判要臨到。那時(約雅斤王被擄後第七年，590BC)，尼布甲尼撒已知悉西底家王欲背叛巴比倫，決定進犯耶路撒冷。上帝用刀來比喻巴比倫是祂所使用的刀。

***刀已拔出，不再入鞘(21:1-5)：**

21:3 對以色列地說，耶和華如此說：我與你為敵，並要**拔刀出鞘**，從你中間將義人和惡人一併剪除。

21:4 我既要從你中間剪除義人和惡人，所以我的**刀要出鞘**，自南至北攻擊一切有血氣的；

21:5 一切有血氣的就知道我—耶和華已經**拔刀出鞘**，**必不再入鞘**。

***刀要來到耶城(21:19-27)**

21:19-20 「人子啊，你要定出**兩條路**，好使巴比倫王的刀來。…又要定出一條路，使**刀來到猶大**的堅固城耶路撒冷。

21:25-27 你這受死傷行惡的以色列王啊，罪孽的盡頭到了，受報的日子已到…我要將**這國傾覆**，傾覆，而又傾覆；這國也**必不再有**，… [先知一再警告，懲罰的刀像「是磨快擦亮的；磨快為要行殺戮，擦亮為要像閃電。」(21:9-10)這刀劍的災很快就要臨到耶路撒冷。]

***熔爐渣滓的比喻(22:17-22)：**

22:18 「人子啊，以色列家在我看為**渣滓**。他們都是爐中的銅、錫、鐵、鉛，都是銀渣滓。

22:19-20 所以主耶和華如此說：因你們都成為**渣滓**，我必聚集你們在耶路撒冷中。人怎樣將銀、銅、鐵、鉛、錫聚在爐中，吹火鎔化；照樣，我也要發怒氣和忿怒，將你們聚集放在城中，鎔化你們。

22:22…你們就**知道**我耶和華是將忿怒倒在你們身上了。」 [在這比喻的上下文，先知歷述百姓各樣的罪行(22:1-16)及領袖們的罪惡(22:23-30)，耶城中的百姓罪孽深重，好像大溶爐中的渣滓，無法煉淨。所以上帝宣告說：「將惱恨倒在他們身上，用烈怒的火滅了他們，照他們所行的報應在他們頭上。」(22:31)]

***阿荷拉與阿荷利巴的比喻(23:1-49)(參 16 章)：**

審判的信息	經文	含義
比喻 (23:1-4)	23:2-3 「人子啊，有兩個女子，是一母所生，她們在埃及行邪淫，在幼年時行邪淫。… 23:4 她們的名字，姊姊名叫 阿荷拉 ，妹妹名叫 阿荷利巴 。她們都歸於我，生了兒女。論到她們的名字，阿荷拉就是撒馬利亞，阿荷利巴就是耶路撒冷。	兩姊妹分別代表撒瑪利亞(北國)及耶路撒冷(南國)
北國的不忠 (23:5-10)	23:5 「阿荷拉歸我之後行邪淫，貪戀所愛的人，就是她的鄰邦 亞述人 。 23:7 阿荷拉就與 亞述人 中最美的男子放縱淫行，她因所戀愛之人的一切 偶像 ，玷污自己。	責北國與亞述結盟，拜他們的偶像，終被擄掠

南國的罪惡 (23:11-35)	23:11 她妹妹阿荷利巴雖然看見了，卻還貪戀，比她姊妹 更醜 ；行淫亂比她姊妹 更多 。 23:12-13 她貪戀鄰邦的 亞述人 ，就是穿極華美的衣服，… 我看見她被玷污了，她姊妹二人同行一路。 23:14-17 阿荷利巴又加增淫行…打發使者往迦勒底去見他們。 巴比倫人 就來登她愛情的床，與她行淫玷污她 23:19-20 她還加增她的淫行，追念她幼年在 埃及地 行邪淫的日子，貪戀情人身壯精足，如驢如馬。	南國變本加厲，先後與亞述、巴比倫、埃及結盟，不肯倚靠上帝，因而落入悲慘的下場(v35)
二城的審判 (23:36-49)	23:46 主耶和華如此說：「我必使 多人 來攻擊她們，使她們 拋來拋去 ，被人搶奪。 23:47 這些人必用石頭 打死 她們，用刀劍 殺害 她們，又 殺戮 她們的兒女，用火 焚燒 她們的房屋。… 23:49 人必照著你們的淫行 報應 你們；你們要 擔當 拜偶像的罪，就 知道 我是主耶和華。」	兩國終因自己的罪行遭報，擔當自己的罪孽

[本章以兩姊妹分別代表撒瑪利亞和耶路撒冷，除了指責宗教上的墮落外，更針對政治聯盟的不當。並且把子民的罪行追溯到在埃及的日子，表明他們早已違背他們與上帝所立的約。二女的惡行是離棄丈夫，與不同的男人(喻埃及、亞述、巴比倫)行淫，表示他們企圖倚靠列邦的勢力而不求上帝的幫助。最終難逃上帝審判的命運。][參聖經串珠註釋本 p.1214]

*先知妻子死亡的預兆(24:15-24) []

***背景：**第 24 章的神諭是在約雅斤王被擄後第九年(588BC)，正是巴比倫王就近耶城的日子(24:1)。先知用肉在生鏽的熱鍋中，一方面喻以色列人的罪如鍋的鐵鏽，無法除淨；另一方面喻耶城將要遭遇像烈火的毀滅。這時，上帝預告先知有關妻子死亡的事。

*預兆：

24:16 「人子啊，我要將你**眼目所喜愛的**忽然取去，你卻**不可悲哀哭泣**，也不可流淚，

24:17 只可歎息，**不可出聲，不可辦理喪事**；頭上仍勒裹頭巾，腳上仍穿鞋，**不可蒙著嘴唇，也不可吃弔喪的食物。**」

[結果，先知在早晨告訴百姓，晚上他的妻子就死了。(24:18)]

*喻意：

24:21 你告訴以色列家…說：我必使**我的聖所**，就是你們**勢力所誇耀、眼裡所喜愛、心中所愛惜**的被褻瀆，並且你們所遺留的兒女必倒在刀下。

24:22 那時，你們必行我僕人所行的，**不蒙著嘴唇，也不吃弔喪的食物。**

24:23 你們仍要頭上勒裹頭巾，腳上穿鞋；**不可悲哀哭泣**。你們必因自己的罪孽相對歎息，漸漸消滅。

[先知親自看見自己愛妻的生命被奪去，卻不能悲哀，預示以色列人所誇耀的聖殿將會被毀，在將要來的災難極大，百姓欲哭無淚。]

(二) 宣告七國的審判(25-32)

***背景：**這些有關列國的預言，大部分是在約雅斤王被擄後第9至11年(588-586BC)年間，即耶城被圍期間。唯有對埃及的預言是在第10年(29:1)、第11年(31:1)、第12年(32:1)及第27年(30:17)，即耶城被圍到被毀之後的時期。在被審判的列國中，沒有包括巴比倫，大概是因為這些都是以色列的鄰國，在以色列滅亡時，他們對以色列都顯出幸災樂禍的態度，因而遭受上帝的審判。



***列國審判預言的摘要(25-32章)：**

國家	審判的原因	審判的宣告
亞們 25:1-7	當聖所被褻瀆，以色列地變荒涼時，他們幸災樂禍(25:3,6)；	將之交給東方人為業，從萬民中剪除(25:4,7)
摩押 25:8-11	輕看猶大家，說他們與列國無異(25:8)；	邊界上，被看為榮耀的堅固城邑被攻破(25:9)
以東 25:12-14	他們報仇雪恨，攻擊猶大家(25:12)；	上帝必伸手攻擊他們，全國的人倒在刀下，地變荒涼(25:13)；上帝又用以色列的手向他們報復(25:14)
非利士 25:15-17	他們恨惡猶大人，要報仇雪恨，永懷仇恨(25:15)；	上帝必伸手攻擊他們，剪除滅絕(25:16)
推羅 26:1-28:19(共四篇信息)	譏笑猶大百姓，說耶城之門破壞，向我開放；她成荒場，我必豐盛(26:2)；他們心裡高傲，自比為神；倚靠自己智慧和財富(28:2-4)；(參 28:14-15)	上帝與他們為敵，多國來攻；城被拆毀，塵土刮淨；居民被刀殺(26:3-6)；巴比倫王從北攻擊，進入城門，摧毀全城(26:7-10)；
西頓 28:20-24	大概與其他人一樣，恨惡以色列家，作刺人的荊棘(28:24)；	有瘟疫臨到，也遭刀劍殺害(28:23)
埃及 29:1-32:31(共七篇信息)	猖狂自大： 自比河中大魚，自造大河(29:1)(參 31:10) 惡侍選民： 以色列曾投靠他們像蘆葦的杖，他們卻折斷使以色列受傷(29:6-7)。	興起巴比倫： 上帝打折法老膀臂，興起巴比倫，攻擊埃及地(30:24-26) 荒涼 40 年： 因刀劍臨到，埃及地必荒涼 40 年，百姓四散(29:8-12)；後又再歸回(29:13-15)。

***審判推羅的預言(26:1-28:19)**

***背景：**推羅是腓尼基(現今的黎巴嫩)在地中海的主要港口，居民很富裕。城分兩部分：一在陸地，一在海島。遇敵人攻擊時，陸地居民逃往海島避難，因海島是一堅固堡壘，易守難攻。

***預言：**

1.預言推羅受罰 (26:1-21)	26:2 「人子啊，因推羅向耶路撒冷說：『 阿哈 ，那作眾民之門的已經破壞， 向我開放 ；她既變為荒場， 我必豐盛 。』 26:3 所以，主耶和華如此說：推羅啊， 我必與你為敵 ，使許多國民上來攻擊你，如同海使 波浪湧上來 一樣。 26:4 他們必 破壞 推羅的牆垣， 拆毀 她的城樓。我也要 刮淨 塵土，使她成為淨光的磐石。 26:5 她必在海中作曬網的地方，也必成為列國的擄物。… [推羅的罪行是因他們譏笑耶路撒冷所遇的災禍，為自己因此從中獲利而沾沾自喜。上帝宣告推羅將會徹底地被消滅，「我必叫你令人驚恐，不再存留於世；人雖尋找你，卻永尋不見。」(26:21)]
2.哀悼推羅的哀歌 (27:1-36)	27:33 你由海上運出貨物，就使許多國民 充足 ；你以許多 資財、貨物 使地上的君王 豐富 。 27:34 你在深水中 被海浪打破 的時候，你的貨物和你中間的一切人民，就都 沉下去了 。… 27:36 各國民中的客商都向你發嘶聲；你令人驚恐， 不再存留於世 ，直到永遠。」 [哀歌描述推羅商船的華美(27:3-9)，繼而描述他們貿易的興旺，與多國貿易(27:10-24)，最終推羅有如一艘商船沉沒海底而消滅。]
3.預言推羅王受罰 (28:1-19)	28:2 …你對推羅君王說…：因你 心裡高傲 ，說： 我是神 ；我在海中坐神之位。你雖然居心自比神，也不過是人，並不是神！… 28:5 你靠自己的大智慧和貿易增添資財，又因資財心裡高傲。 28:6-7 「所以主耶和華如此說：因你居心自比神，我必使外邦人，就是列國中的 強暴人 臨到你這裡；他們必 拔刀 砍壞你用智慧得來的美物，褻瀆你的榮光。 [描述推羅王目中無人，自比為神，因此他必被貶抑，慘遭毀滅。]

[28:11-19 描述推羅王為伊甸園中的受造物，全然美麗，享盡尊榮。卻因多行不義而被驅逐與懲罰。傳統認為這是指撒但的墮落。(參賽 14:12-15)]

[據歷史的記載，推羅曾被尼布甲尼撒圍攻達 13 年之久，後來雙方和談，巴比倫對推羅取得某程度的宗主權。及至主前 333 年希臘亞歷山大圍攻推羅七個月，填海造堤直達海島的堡壘，終於消滅推羅。][參聖經串珠註釋本 p.1219]

(三)審判後以色列復興的預言—安慰的信息(33-39)

***三篇比對性勸慰信息(33-36)：**

***背景：**在約雅斤被擄後 12 年 10 月 5 日(主前 585 年 1 月 8 日)，即耶路撒冷被燒毀後五個月，以西結聽到從耶路撒冷逃到巴比倫的人帶來耶城被攻破的消息(33:21)。在此時的前後，上帝的話臨到以西結。藉著這些信息，安慰及鼓勵被擄的子民，傳遞復興的盼望。]

***三篇比對性的信息：**

守望者信息 (33)	忠心的守望者(33:1-20) 重申先知作守望者的責任， 百姓是否聽從則自負其實	聽而不行的民(33:23-33) 警告留在以色列的人及被擄之民 若不離罪，終必受罰
牧人信息 (34)	假牧人(34:1-10) 不盡職的牧者(喻那些敗壞 的君王)必須剷除	真牧人(34:11-31) 上帝親自作牧人尋找迷羊，更要立 一牧人管治牧養群羊
滅亡與復興 (35-36)	西珥山(以東)的滅亡(35) 以東人侵佔了以色列地，並 羞辱他們，必被消滅	以色列山的復興(36) 荒蕪的以色列山煥然一新，得以復 興，並蒙上帝潔淨，賜新心新靈

[先知指出，在以色列復興前，百姓需要悔改歸向上帝，並要聽道行道。而那些剝奪百姓，沒有盡職的牧者(指那些敗壞的君王)，必須先被剷除；被外邦侵佔的土地也要收回，上帝要親自牧養，百姓心靈潔淨更新，國度復興。]

***假牧人 vs 真牧人(34:1-31)：**

>假牧人 (34:1-10)

34:2 「…禍哉！以色列的牧人只知牧養自己。牧人豈不當牧養群羊嗎？

34:3-4 你們吃脂油、穿羊毛、宰肥壯的，**卻不牧養群羊**。瘦弱的，你們沒有養壯；…失喪的，你們沒有尋找；但用強暴嚴嚴地轄制。

34:5 因無牧人，**羊就分散**；既分散，便作了一切野獸的食物。

34:10 主耶和華如此說：**我必與牧人為敵**，必向他們的手追討我的羊，使他們不再牧放群羊；牧人也不再牧養自己。**我必救我的羊脫離他們的口**，不再作他們的食物。」

[這些不稱職的「以色列牧人」就是指以色列的君王，他們只謀私利，不顧羊群的死活。因此，他們必被剪除。]

>真牧人(34:11-31)

34:11 「主耶和華如此說：看哪，**我必親自尋找我的羊**，將牠們尋見。…

34:13 我必從萬民中**領出牠們**，從各國內**聚集牠們**，**引導牠們歸回故土**，也必在以色列山上，一切溪水旁邊、境內一切可居之處**牧養牠們**。

34:23-24 我必**立一牧人**照管他們，牧養他們，**就是我的僕人大衛**。他必牧養他們，作他們的牧人。我耶和華必作他們的 神，我的僕人大衛必在他們中間作王。這是耶和華說的。

[既然君王不盡本分，上帝惟有親自作百姓的真牧者，尋找失散的羊，引導被擄的百姓歸回故土，悉心照管他們。不但如此，上帝會設立一位理想的牧者來照管祂的子民。祂還要與他們立「平安的約」，使以色列能安然居住(34:25)。][這段經文也是指向彌賽亞的國度。當主耶穌再來時，祂要建立祂的子民，親自照顧他們。]

***以色列山的復興—聖地的復興(36:1-38)：**

在宣告西珥山(即以東，以色列的世仇)必受懲罰(35 章)之後，上帝藉先知

向以色列山發出復興的預言。

重點	經文
列國的懲罰 (36:2-7)	36:2 因仇敵說：『阿哈！這永久的山岡都歸我們為業了！』 36:7 所以我起誓說：你們四圍的外邦人總要擔當自己的羞辱… [宣告對列國的審判，因他們曾蔑視以色列地。]
以色列地的復興 (36:8-15)	36:8 「以色列山哪，你必發枝條，為我的民以色列結果子，因為他們快要來到。 36:9 看哪，我是幫助你的，也必向你轉意，使你得以耕種。 36:10 我必使以色列全家的人數在你上面增多，城邑有人居住，荒場再被建造。 [宣告上帝將要重新興旺以色列地。不再受外邦的羞辱。]
復興的因由 (36:16-23)	36:18…我因他們在那地上流人的血…以偶像玷污那地…我將他們分散在列國，四散在列邦，按他們的行動作為懲罰他們。 36:22…以色列家啊，我行這事不是為你們，乃是為我的聖名，就是在你們到的列國中所褻瀆的。 [提醒以色列人，他們被分散在列邦，是因其污穢；而他們被重建是為了上帝的聖名。]
復興的過程 (36:24-28)	36:24 我必從各國收取你們，從列邦聚集你們，引導你們歸回本地。 36:25 我必用清水灑在你們身上，你們就潔淨了。我要潔淨你們，使你們脫離一切的污穢，棄掉一切的偶像。 36:26 我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裡面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。 36:27 我必將我的靈放在你們裡面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。 [上帝使以色列復興的步驟包括：歸回、潔淨、更新、遵行。上帝作復興的工作，人也必須配合作出相稱的回應。]

[耶和華應許帶領被擄的百姓歸回，並且將他們原來是道德墮落和拜偶像的心靈，經過上帝徹底的潔淨(信仰更新)，接受上帝所賜的新心和新靈(心靈更新)，並作祂的子民(關係的更新)(36:25-28)。然後在失而復得的故土，才得復興，復見茂盛。這些行動都是上帝主動作出的，為了保全「我的聖名」，好使他們「知道我是耶和華」(36:22,38)。]

(四)三篇有關末時的預言—復興的信息(37-39)[參舊約概論 P. 283]

經文	含義	
37:1-14	谷中乾骨的異象	預言以色列將來之復興
37:15-28	二杖為一的動作	預言以色列南北兩國復合
38-39 章	歌革被殲滅	預言以色列人最終的敵人要被消滅

1. 枯骨復生的異象—民族的復興(37:1-14)：

異象(37:1-10)	說明(37:11-14)
37:1-2 耶和華的靈…將我放在平原中；這平原遍滿骸骨…而且極其枯乾。	37:11…這些骸骨就是以色列全家。他們說：『我們的骨頭枯乾了，我們的指望失去了，我們滅絕淨盡了。』
37:5-6 主耶和華…說：『我必使氣息進入你們裡面，你們就要活了。我必給你們加上筋，使你們長肉，又將皮遮蔽你們，使氣息進入你們裡面，你們就要活了；你們便知道我是耶和華。』	37:12-13 所以你要發預言對他們說，…『我的民哪，我必開你們的墳墓，使你們從墳墓中出來，領你們進入以色列地。…你們就知道我是耶和華。』
37:9 主對我說：「人子啊，你要…向風發預言…說：氣息啊，要從四方而來，吹在這些被殺的人身上，使他們活了。」	37:14 我必將我的靈放在你們裡面，你們就要活了。我將你們安置在本地，你們就知道我—耶和華如此說，也如此成就了。這是耶和華說的。』

枯骨毫無生機，象徵百姓的希望幻滅。他們靈命枯乾，絕望無助。但上帝的靈把生氣吹進，重獲生機。這異象代表耶和華對被擄的以色列人的應許，在絕望中上帝帶來以色列民復興的信息。[註：從墳墓出來的喻意是以色列民的復興，非論個人復活的教義。][參聖經串珠註釋本 p.1238]

2. 兩杖合一的象徵行動—邦國的復合 (37:15-28)：

*行動(37:16-17)：

37:16 「人子啊，你要取一根木杖，在其上寫『為猶大和他的同伴以色列人』；又取一根木杖，在其上寫『為約瑟，就是為以法蓮，又為他的同伴以色列全家』。

37:17 你要使這兩根木杖接連為一，在你手中成為一根。

*解釋(37:18-28)：

37:21 要對他們說，主耶和華如此說：我要將以色列人從他們所到的各國收取，又從四圍聚集他們，引導他們歸回本地。

37:22 我要使他們在那地，在以色列山上成為一國，有一王作他們眾民的王。他們不再為二國，決不再分為二國；

37:25 他們必住在我賜給我僕人雅各的地上，就是你們列祖所住之地。他們和他們的子孫，並子孫的子孫，都永遠住在那裡。我的僕人大衛必作他們的王，直到永遠。

[以西結以兩根木杖為喻，預言南北兩國將重新復合。並且，上帝要從列國中聚集子民，合為一股，領他們回歸故土，重建家園，成為聖潔的子民(37:23)。在這國度，大衛家會作王，直到永遠(37:25)，並立平安之約為永約(37:26)，在他中間設立永遠的聖所(37:27)，均指向彌賽亞國度的建立。]

[參聖經串珠註釋本 p.1239]

3.有關歌革預言—終末的得勝(38:1-39:29)：

*背景：瑪各地的歌革(38:1) 無法確定是誰，大概是指在以色列歸回故土，安然居住的時候，不久就要面對一場戰爭，是由北方歌革所領導的聯軍來攻擊以色列地。

*先知對歌革發出三次預言：

(1)歌革的攻擊(38:1-13)	從北方來的歌革大軍，在末後之年，如暴風來到以色列地(38:6-9)；他們圖謀惡計，搶奪殺戮(38:12,16)。
(2)歌革被懲罰(38:14-23)	歌革上來攻擊以色列的時候，上帝發出祂的怒氣(38:18)，使大地震動，用刀劍攻擊他們(38:19-21)。
(3)歌革被擊敗(39:1-20)	上帝必與他們為敵，降災刑罰，他們必倒在以色列山上(39:4)。

*歌革被擊敗的預言(39:1-20)

39:1 「人子啊，你要向歌革發預言**攻擊他**，說主耶和華如此說：羅施、米設、土巴的王歌革啊，**我與你為敵**。

39:2 我必**調轉**你，**領你前往**，使你從北方的極處上來，**帶你到以色列的山上**。

39:3 我必從你左手**打落**你的弓，從你右手**打掉**你的箭。

39:4 你和你的軍隊，並同著你的列國人，都必**倒在**以色列的山上。我必將你給各類的鷺鳥和田野的走獸作食物。

[那時，以色列人出去，撿敵軍留下的器械，用火燒掉，有七年之久(39:9) 。並用七個月的時間收拾歌革士兵的屍體，埋葬在哈們歌革谷(39:15)。]

*結語：

這場世紀大戰帶出兩個主要信息：

1.列國會明白以色列被擄並非上帝無能保護祂的子民，乃是因他們的悖逆，上帝要懲治他們(39:21-24)；

2.上帝幫助以色列得勝仇敵，為要使「列國人就知道我是耶和華以色列中的聖者。」又使以色列受罰後得以重建，「他們就知道我是耶和華他們的神；我必不再留他們一人在外邦。我也不再掩面不顧他們，因我已將我的靈澆灌以色列家。」(39:28-29)(註：這裡的歌革戰爭與啟 20:7-8 的不同。)

II.下週導讀—結 40-48；但 1-12 章

一、結 40-48 章

*導言：聖殿象徵上帝與以色列人的同在。上帝的榮耀因以色列人的罪行，褻瀆了聖殿而離開，後來聖殿更被完全毀壞。先知預言在以色列末時的大復興，上帝的榮耀要重返聖殿中。因此，先知被上帝的靈提到高山上，在異象中看見新聖殿的規模。

***大綱**

主題	
復興- 神榮歸回	D. 被擄餘民自巴比倫歸回的預言(IIb) (33-39 章)
	E. 以色列聖殿必得重建的異象(III)—亡國後的信息 (40-48 章) 新聖殿(40-43) 新敬拜(44-46) 新地界(47-48)

二、但以理書簡介：

1. 名稱：原文意為「神是我的審判官」。尼布甲尼撒給他起名為伯提沙撒(1:7) ，意為巴力之王子，是外邦神明的名字。

2. 但以理的生平：

*但以理大約生於約西亞王改革期間，與耶利米及但以理為同時代的先知。家庭為一猶大貴族。

*他在巴比倫第一次入侵猶大時被擄到巴比倫(606BC)，年紀才十多歲。他和另外三位少年貴族，英俊聰明受過良好教育(1:4)，被選在王宮接受訓練及工作。

*此後他蒙召作先知，並在外邦中事奉七十多年。他曾親歷自己國家的滅亡(586 BC)、巴比倫之滅亡(539BC)，及波斯國的興起。他可能活到 90 多歲才離世。

3. 但以理時代的歷史背景：

瑪代波斯	巴比倫王	猶大王	重要事件	但以理
	尼布普拉撒	約西亞		出生
		約哈斯		
	尼布甲尼撒 王	約雅敬	第一次被擄(605BC)	被擄(605BC)解大像夢(2 章)
		約雅斤	第二次被擄(597BC)	
		西底家	第三次被擄，耶路撒冷傾覆、(586BC)	
	中間三王			
	伯沙撒		巴比倫亡(539BC)	牆上指頭(5 章)
大利烏/ 古列				獅子坑事件(6 章) 第一次回歸(538BC)

4. 主題：神掌權

5. 大綱

A. 六件史實/神蹟 (1-6 章)

- a. 但以理被擄巴比倫不用王膳(1 章) — 尼布甲尼撒(巴比倫)
- b. 解尼布甲尼撒大像之夢(2 章)
- c. 拒拜金像三友在火窯平安無恙(3 章)
- d. 再解尼布甲尼撒大樹之夢(4 章)
- e. 伯沙撒王見牆上指頭寫字(5 章) — 伯沙撒(巴比倫)
- f. 但以理照常禱告下獅子坑獲救(6 章) — 大利烏(瑪代)

B. 四個預言異像(7-12 章)

- a.四巨戰異像(7 章) 一伯沙撒(巴比倫)
 b.公綿羊、公山羊及小角異像(8 章)
 c.七十個七異像(9 章) 一大利烏(瑪代)
 e.末後靈界大爭戰異像(10-12 章) 一古列(波斯)

III.複習測驗—結 20-39 章—連連看

主題		相關經文
南方的大火(20)		人子啊,以色列家在我看為渣滓。他們都是爐中的…渣滓。
刀的信息一(21)		在你污穢中有淫行,我潔淨你,你卻不潔淨。
熔爐中的渣滓(22)		猛烈的火焰必不熄滅。從南到北,人的臉面都被燒焦。
兩姊妹的比喻(23)		我必使我的聖所,就是你們…心中所愛惜的被褻瀆,
燒熱的鏽鍋(24)		這刀已經磨快擦亮,好交在行殺戮的人手中。
以西結妻死(24)		阿荷拉就是撒馬利亞,阿荷利巴就是耶路撒冷。
-----	-----	-----
亞捫(25)		因你心裡高傲,說:我是神;我在海中坐神之位。
摩押(25)		那時,你便因這些事說:阿哈!…我必使拉巴為駱駝場,
以東(25)		因…向猶大人報仇…要毀滅他們。我必伸手…滅絕沿海剩下的居民。
非利士(25)		我與你這臥在自己河中的大魚為敵。你曾說:這河是我的,是我為自己造的。
推羅(26-28)		因為…報仇雪恨,攻擊猶大家,向他們報仇,大大有罪,…我必伸手攻擊…從提幔起,人必倒在刀下,
埃及(29-32)		『看哪,猶大家與列國無異』…我要破開…邊界上的城邑
-----	-----	-----
守望者的呼召(33)		我必使氣息進入你們裡面,你們就要活了。
真假牧者(34)		你和你的軍隊,並同著你的列國人,都必倒在以色列的山上。
再論懲罰以東(35)		我要使他們在那地,在以色列山上成為一國…不再為二國
復興以色列(36)		他見刀劍臨到那地,若吹角警戒眾民…倘若…不吹角…
枯骨的異象(37)		因為你…在以色列人遭災…的時候,將他們交與刀劍,
兩杖的象徵 (37)		因無牧人,羊就分散;既分散,便作了一切野獸的食物。
歌革的審判(38-39)		我也要賜給你們一個新心,將新靈放在你們裡面,